

活水计划 2021 年第三季度 工作简报



2021 年 10 月

一、项目简介

针对欠发达地区社会组织发展薄弱、资源动员不足的问题，中国扶贫基金会发起活水计划。活水计划通过机构赋能和资源平台搭建，专项支持欠发达地区社会组织发展以及社会资源引入，助力欠发达地区发挥第三次分配作用，建立起社会力量参与巩固拓展脱贫攻坚成果和全面推进乡村振兴的长效机制。

二、项目收支情况

2021年7月1日—9月30日，活水计划收入32,729,828.03元，支出11,610,414.30元。

三、项目重点工作

（一）活水计划2021年启动会

7月8日，中国扶贫基金会活水计划2021年项目启动会在北京顺利举行。民政部慈善事业促进和社会工作司一级巡视员李波、国家乡村振兴局社会帮扶司副司长刘胜安、中国扶贫基金会理事长郑文凯、中国扶贫基金会副理事长兼秘书

长刘文奎，活水计划合作市县政府领导、相关部门负责同志、社会组织代表以及行业内专家、学者、企业、媒代表等共同与会。



（二）2021 年公益日联合行动

7月8日，中国扶贫基金会在北京启动并发布活水计划2021年公益日联合行动。中国扶贫基金会副秘书长颜志涛，活水计划合作市县政府领导、相关部门负责同志、社会组织代表参加会议。



四、项目实施情况

（一）第二批项目县招募

截至9月底，活水计划确定贵州省雷山县、山东省聊城市、甘肃省渭源县、重庆市垫江县作为活水计划2021年第二批合作伙伴。

（二）能力建设

7月9日—7月10日，活水计划2021年项目培训会在京召开，中国扶贫基金会副秘书长颜志涛，来自贵州省、江西省、四川省、湖北省4省22个市、区、县牵头部门负责人、社会组织负责人及工作人员70余人参加项目培



2. 沿河扶贫济困计划

-沿河春晖公益协会

进展情况：“沿河扶贫济困计划”对于资助的部分学生进行了实地的入户走访调查，并发放第三批春晖助学金48800元，资助学生28名。



3. 毕节市同心活水工程

-毕节市同心社会工作发展中心

进展情况：“毕节市同心活水工程”组织3名社工入驻大方县、赫章县两地儿童福利院开展日常社工服务。开展了10次主题活动，助力福利院未成年人健康成长。



五、项目故事

山的那边是大海

杨飞雪，一个来自沿河县甘溪镇的一个13岁的小女孩。家中父母健在，有一个小她一岁的弟弟，然而就是这样一个看似幸福的小家庭，却在近几年的无数变故中本生活狠狠的摔入了低谷，让杨飞雪的弟弟的求学路变的异常艰难。

杨飞雪的母亲在 2012 年选择离家，之后便再无联系。从此杨飞雪和弟弟跟着父亲一起生活。2013 年的时候在原本缺少母爱的情况下，父亲却又被查出患有“尿毒症”，这一消息无疑给了这个家庭带来了巨大的打击。即便如此父亲依然为了姐弟两在用他的坚强和生活抗争。在一天父亲上班时却突然头晕感到不适，父亲心想自己一定不能倒下，于是悄悄的去医院检查，得到的却又是一个重重的打击，医生告诉父亲：你不仅患有“尿毒症”而且患有“脑梗”，先后多次手术，产生了高昂的医疗费用。在此之后父亲便把姐弟两托付给自己 70 多岁体弱多病的老父亲，一个人在外务工，然而在生活的重重重压下，父亲已经不堪重负。当我们问起杨飞雪的父亲时，他却说道：“我相信世界是美好的，为了我的家人我会努力坚持下去，哪怕命不久矣，我也会为了姐弟两努力生活”。

在家中的杨飞雪和弟弟只能靠年迈的爷爷照顾。年幼却懂事的杨飞雪承担起了照顾家庭的责任，体恤爷爷的辛苦，总是抢着做家务，洗碗、扫地、洗衣服。每当看到别的小朋友有爸爸妈妈陪伴，她就会悄悄躲在角落流眼泪。杨飞雪的梦想是好好学习，考上一所好的大学，以后赡养爷爷，为父亲治病。在说到梦想的时候，稚嫩的脸上却表现出了异常的坚定，眼里泛着泪光，同时也透出了光亮，充满着对明天的希望。

如今在沿河土家族自治县的辖区内，依然存在着很多和杨飞雪一样不幸但是励志的孩子，因为各方面的因素，让他们在成长中受到了或多或少的影响。

2020年，沿河县春晖协会在中共沿河土家族自治县委、沿河土家族自治县人民政府领导下和中国扶贫基金会的“活水计划”支持下，发起了“沿河防贫济困计划”公益项目主要对因病、因学刚性支出过大和因灾突发事故或弱劳动力家庭就业困难等导致家庭陷入困境的监测户、困难户、边缘户以及家庭年人均纯收入低于4500元的困难群众，极易导致返贫、致贫的困难群众进行救助。旨在帮助他们更加健康成长，勇敢逐梦。

让我们携起手来，改善他们的生活，温暖他们的灵魂，让他在“爱”的天空下茁壮成长，去追逐山那边的精彩。

